虚假诉讼哪些情况下要担刑责

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶 上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

自 2015 年 11 月 1 日 《刑法修正案 (九)》正式实施起, 虚假诉讼行为可以虚假诉讼罪追究相关人员的刑事责任。

根据《刑法》第三百零七条的规定,虚假诉讼罪是指以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的行为。

近日"两高"发布《最高人民法院、最高人民检察院关于办理虚假诉讼刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),对于依法惩治虚假诉讼犯罪活动,维护司法秩序,保护公民、法人和其他组织合法权益,具有重要的理论和实践意义。

那么,这一《解释》有哪些重要内容呢?

仅限于"无中生有型"

虚假诉讼犯罪仅限于"无中生有型"行为,即凭空捏造根本不存在的民事法律关系和因该民事法律关系产生民事纠纷的情形。

和晓科: 2015 年 11 月 1 日起施行的《刑法修正案(九)》增设了虚假诉讼罪:"以捏造的事实提起民事诉讼,妨害司法秩序或者严重侵害他人合法权益的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。"

但是,由于缺乏明确具体的认定标准,司法机关运用刑罚武器惩罚虚假诉讼犯罪人仍然存在一定困难。如何界定刑法规定的虚假诉讼犯罪行为,是《解释》需要重点解决的问题之一

《解释》明确,单方或者与他人 恶意串通,采取伪造证据、虚假陈述 等手段,捏造民事法律关系,虚构民 事纠纷,向人民法院提起民事诉讼 的,属于刑法规定的虚假诉讼犯罪 行为。

对此,实践中需要注意把握以 下几个问题:

第一,虚假诉讼犯罪仅限于"无中生有型"行为,即凭空捏造根本不存在的民事法律关系和因该民事法律关系产生民事法

如果存在真实的民事法律关 系,行为人采取伪造证据等手段篡 改案件事实,向人民法院提起民事诉讼的,不能认定为虚假诉讼罪,构成犯罪的,可以以伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章罪或者妨害作证罪等罪名追究其刑事责任。

第二,虚假诉讼犯罪行为的具体 实施方式可以表现为"单方欺诈型"和 "恶意串通型"。刑法中的虚假诉讼犯 罪行为与民事诉讼法规定的虚假诉讼 行为并不完全等同,除了当事人双方 恶意串通之外,一方当事人以捏造的 事实提起民事诉讼,意图使对方当事 人败诉,以达到非法占有对方财产等 目的的,也可以构成虚假诉讼罪。

第三,民事执行程序属于虚假诉讼罪中的"民事诉讼"。以捏造的事实申请人民法院进行民事执行,同样可能妨害司法秩序和严重侵害他人合法权益,需要采取刑事手段予以规制。

第四,为了突出打击重点,方便司 法实践中正确适用和准确把握虚假诉 讼罪,《解释》对实践中常见多发的夫 妻债务认定、以物抵债、公司债务、知 识产权侵权和不正当竞争、企业破产、 民事执行等类型案件中捏造民事法律 关系的行为作了列举式规定,并在兜 底条款中对捏造民事法律关系的行为 应当如何界定作了进一步明确。

明确管辖法院

《解释》明确:虚假诉讼刑事案件由虚假民事诉讼案件的受理法院所在地或者执行法院所在地的人民法院管辖。

潘轶:根据刑事诉讼法的规定, 刑事案件由犯罪地的人民法院管辖,如果由被告人居住地的人民法院审判更为适宜的,可以由被告人居住地的人民法院审判更为适宜的,可以由被告人居住地的人民法院管辖。

其中,犯罪地包括犯罪行为发 生地和犯罪结果发生地。

实践中,在多个人民法院对虚假诉讼刑事案件都有管辖权的情况下,有可能出现争夺或者推诿管辖权的现象,还有可能出现虚假民事诉讼案件与刑事案件的审判法院不

一致的情况。 《解释》对虚假诉讼刑事案件的 地域管辖作了进一步明确,虚假诉讼 刑事案件由虚假民事诉讼案件的受理 法院所在地或者执行法院所在地的人 民法院管辖。

由同地司法机关统一处理虚假民 事诉讼案件和刑事案件,有利于案件 的公正及时处理,并可以防止部分民 事诉讼当事人恶意利用刑事诉讼手段 干扰民事诉讼程序的正常进行。

另外,在司法工作人员利用职权与他人串通,共同实施虚假诉讼犯罪行为的情况下,可以实行异地管辖,由虚假民事诉讼案件的受理法院或者执行法院以外的其他人民法院管辖。



资料图片

■相关报道

"两高"发布虚假诉讼罪司法解释

为依法惩治虚假诉讼犯最高 动,2018年1月25日最高次 民法院审判委员会第1732 议、2018年6月13日最 民检察院第十三届检察委员会人 民检察院第十三届检察委员 法院、最高人民检察院关于本 法院、最高人民检察院关于律 《展证讼刑事案件适用法律《解 题的解释》(以下简称《解 即 等》),自2018年10月1日起

 事案件审判、执行程序中的虚假 诉讼违法犯罪行为,维护正常司 法秩序,保护公民、法人和其他 组织的合法权益,具有重要意 义。

《解释》共十二个条文,从 虚假诉讼犯罪行为的界定、定罪 量刑标准、数罪竞合的处罚原则、刑事政策的把握、地域管辖 的确定等方面作出了规定。

向人民法院申请执行以捏造 的事实做出的仲裁裁决、公证债 权文书,或者以捏造的事实对执 行标的提出异议、申请参与执行 财产分配的,属于刑法规定的虚 假诉讼犯罪行为;

以捏造的事实提起民主的政使人民法院基于捏造认为实施的事实提起民产的,在是国际的,作出有虚以为,在未具者多,或者们不不可以,不是是民产的,不是是民产的,不是是民产,不是是民产,不是是民产,不是是民产,不是是人民,不是是人民,不是是一个人。

做好"刑""民"衔接

被害人对侵犯其人身、财产权利的虚假诉讼犯罪事实或者犯罪嫌疑人,有权向司法机关报案或者控告。

李晓茂:由于虚假诉讼发生在民事诉讼活动中,可能同时涉及民事与刑事责任,因此《解释》对"刑""民"衔接问题也作了相应的规定。

根据刑事诉讼法,公安机关或者人民检察院发现虚假诉讼犯罪事实或者犯罪嫌疑人,应当按照管辖范围立案侦查;

任何单位和个人发现有虚假 诉讼犯罪事实或者犯罪嫌疑人,有 权利也有义务向司法机关报案或 者举报;

被害人对侵犯其人身、财产权 利的虚假诉讼犯罪事实或者犯罪 嫌疑人,有权向司法机关报案或者 控告。

另外,对于人民法院在审理民商事案件过程中,发现有虚假诉讼犯罪线索的应当如何处理,1998年《最高人民法院关于在审理经济纠纷案件中涉及经济犯罪嫌疑若干问题的规定》、2015年《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法

律若干问题的规定》和 2016 年《最高人民法院关于防范和制裁虚假诉讼的指导意见》等司法解释和规范性文件均有规定。

考虑到上述规定已经比较具体明确,《解释》对此问题未再涉及。实践中,对于人民法院在审理民商事案件过程中发现有虚假诉讼犯罪线索的,民商事案件应当如何处理以及虚假诉讼犯罪线索应当如何移送,可以依照上述司法解释和规范性文件的相关规定执行。